

市政园林施工技术应用与质量控制对策

郑美君

浙江跃龙建设集团有限公司 浙江 宁波 315600

摘要：市政园林施工技术应用与质量控制对策是在城市发展过程中不可或缺的一部分。随着城市化进程的加速和人们对环境美化的需求不断增长，市政园林施工的重要性日益凸显。市政园林施工技术应用旨在通过科学合理的技术手段，提高城市绿化的质量和效果，为市民提供良好的生活环境。而质量控制对策则是为了确保项目的质量标准达到预期的要求，避免工程质量对城市形象和市民生活造成不良影响。本文将重点探讨市政园林施工技术应用与质量控制对策，旨在为相关行业工作者提供参考和指导，以持续推动城市绿化建设的发展。

关键词：市政园林；施工技术；质量控制

引言：市政园林工程建设不仅是推进城市生态化发展的必要措施，更是引领城市整体审美感受提升的关键工具。基于此，在实际工作中，相关部门应注重将先进技术与管理措施有机融合，不断强化园林景观设计理念，从而推动城市绿地绿化事业持续稳定发展。园林建设的成功与否直接关系到园林面貌的最终呈现效果，因此，在明确园林施工建设的特点和要求的基础上，必须加强对施工技术的管控力度，并结合有效的质量控制对策，以创造更加生态、美观、舒适的生态环境，从而满足民众的精神需求，助力城市绿化环境的全面打造。

一、市政园林施工技术具体应用

（一）林木种植技术应用

在市政园林施工中，林木种植技术应用是至关重要的一环。首先，在树木的选择上，需要根据不同地区的土壤、气候以及景观设计的要求等因素进行综合考虑。例如，在干燥地区选择耐旱性强的树种，而在湿润地区选择能够适应高湿度环境的树种。其次，在树木的培育过程中，采用育苗技术可以提前将树苗进行培育，确保苗木的健康和生长。种植苗木时，要注意适宜的季节和土壤条件，以确保苗木能够顺利生长并适应新的环境。在树木移植过程中，需要特别注意土壤条件，确保移植后的树木能够正常生长。此外，还要根据树木的特性进行合理的修剪和保养，促进树木的健康生长。总之，林木种植技术应用是市政园林施工中不可或缺的一部分，它能够确保树木的选择合理、培育健康以及移植成功，从而为城市园林营造出美丽的绿色环境。

（二）草皮技术的应用

市政园林施工中，草皮技术是一项重要的应用。首先，在选择草种时，需要根据气候、土壤和环境等因素进行考虑。常见的草种包括百慕大草、结缕草、早熟禾和黑麦草等。这些草种适应性强，生长速度快，能够迅速形成绿色覆盖，具有良好的生态和景观效果。在草皮铺设过程中，需要先对场地进行处理，确保土

壤松软、平整，并具有一定的排水性能。然后，根据设计要求，将草皮铺设在场地中，确保草皮与土壤紧密贴合。此外，为了确保草皮的健康生长，需要在铺设后进行浇水、施肥和修剪等养护管理。在市政园林施工中，草皮技术可以应用在公园、街道和广场等公共场所中。通过合理的草皮铺设和养护管理，能够提高场地的绿化水平，改善生态环境，为市民提供舒适、优美的生活和休闲空间。同时，草皮技术还可以与其他绿化技术相结合，如花坛、喷泉和假山等，形成多样化的园林景观。

（三）喷泉和水景建设技术应用

喷泉和水景的建设需要应用喷泉系统设计和安装技术，根据景观设计需求和预算等因素，确定合适的喷泉类型和形式，如喷泉喷水高度、喷水形状及喷水时序等。同时，需要考虑喷泉的结构和安装方法，确保喷泉的稳定和安全性。其次，水源和水质处理技术是喷泉和水景建设中必不可少的一环。确保足够的水源供应，并采取适当的处理措施，如过滤、杀菌、除臭等，以保证水质清澈透明。此外，水泵和管道的选择和安装技术也至关重要。根据水景的规模和需求，选择合适的水泵和管道，确保水流量和压力的稳定。同时，合理布置管道，减少能量损失和水泵负荷，提高喷泉和水景系统的效率。最后，喷泉和水景的建设需要考虑水的循环、喷泉效果和水质的净化等因素。通过科学设计循环系统，实现水的循环利用，节约水资源。而喷泉的效果设计可以通过喷嘴的选择和调整实现，如高喷、低喷、扩散等，以创造出独特的景观效果。同时，采取适当的水质净化方法，保持水质清澈，避免污染和异味，提高水景品质。综上所述，喷泉和水景建设技术的应用能够为市政园林创造出具有观赏价值和艺术美感的水景景观。

（四）硬景建设技术应用

硬景的建设技术应用在园林中起着至关重要的作用。首先，石材加工和安装技术是硬景建设中不可或缺的一环。根据景观设

计需求和材料特性，选择合适的石材种类和规格，并进行加工和设计，如切割、打磨、雕刻等。同时，合理安装石材，考虑石材的重量、尺寸和表面平整度，以确保硬景的美观和稳固。其次，建筑结构技术在硬景建设中起着重要的作用。对于建筑类硬景，需要考虑材料的选择和结构强度，以确保建筑物的稳定性和安全性。同时，合理设计建筑结构，考虑使用功能和美观效果，使其与整体景观融为一体。此外，硬景的建设还需要考虑材料的选择和施工方式。根据景观设计需求和预算等因素，选择适当的材料，如石头、木材、金属等，以达到理想的景观效果。同时，采取合适的施工方式，如固定、嵌入、焊接等，确保硬景的稳固和耐久。最后，硬景建设还需要考虑与软景的协调。硬景应与周围的植物、水体等软景相互融合，创造出和谐统一的园林景观。综上所述，硬景建设技术的应用能够为园林创造出稳固、美观的固定景观元素，增强景观的观赏价值和艺术感。

二、市政园林施工质量控制措施

（一）建设质量管理体系

质量管理体系建设是提升市政园林施工质量的重要措施。首先，需要制定施工质量管理制度和操作规范，明确各项工作的要求和流程。这些制度和规范应该包括施工过程中的各个环节，涵盖施工前、施工中和施工后的各项工作，如前期准备、图纸审核、材料采购、施工工艺等。其次，需要开展培训活动，确保施工人员能够熟练掌握这些制度和规范，并按照规范要求进行操作。培训内容应该包括质量管理制度的解读、实操技巧和安全操作知识等方面。通过培训，可以提高施工人员的专业水平和施工技能，增强他们的质量意识和责任感。同时，还需要建立相关的考核机制，对施工人员进行绩效评估，激励他们积极参与优质施工。通过这些措施，可以确保施工人员能够按照规范操作，不仅提高了施工质量，也增强了施工队伍的整体素质，为市政园林的发展提供了坚实的保障。

（二）施工工艺改进

一方面，可以引进先进的施工技术和设备，以提高施工的精度和效率。例如，可以采用激光测量技术进行地面平整度检测，避免传统测量方法带来的误差；还可以使用机械化施工设备，如自动化挖掘机和混凝土泵车，提高施工效率和质量。这些先进的技术和设备，不仅能够降低施工过程中的人为失误，还能够减少施工中的质量问题，提高整体的施工质量。另一方面，在引进先进技术和设备的基础上，需要做好施工工艺的改进和优化。这包括对现有施工流程和工艺进行评估，并根据实际情况进行改进。例如，可以针对不同材料和工程类型，制定相应的施工工艺方案，以确保施工质量的稳定性和一致性。同时，可以引入施工工艺改进的经验和成果，形成标准化的施工流程和工艺，以提高施工效率和质量。

（三）重视土壤的处理

土壤是植物生长的基础，也是园林工程的重要组成部分。在施工前，对土壤进行科学有效的检验是非常必要的。土壤的酸碱度、透水性、持水性等因素都会直接影响到植株的生长和园林的视觉效果。因此，在施工前需要对施工现场的土壤进行科学有效的检验，分析其酸碱度、透水性、持水性等是否符合施工条件。如果需要更换土壤，应在施工前进行。更换土壤时，应选择符合植物生长需要的优质土壤，并按照要求进行配比，以确保土壤的质量符合要求。在检验土壤时，可以采用实验测试和仪器检测等方法，以确保土壤的质量符合要求。同时，在具体的施工过程中，要遵循先清理场地、再平整土地、最后种植苗木的顺序。在种植苗木时，应根据设计要求和植物生长需要，选择合适的种植位置和深度，以确保植株的生长和园林的视觉效果达到最佳状态。总之，重视土壤的处理是市政园林施工质量控制的重要措施之一。只有科学有效的检验和管理土壤，才能确保土壤的质量符合要求，进而保证植株的生长和园林的视觉效果达到最佳状态。

（四）做好施工现场管理

施工现场管理是保障市政园林施工质量和安全的关键环节。为了确保施工过程中不出现质量问题和安全事故，我们需要加强对施工现场的管理。首先，对施工进度进行控制。通过制定详细的施工计划和进度安排，合理安排施工工序和工期，确保施工按照计划进行。同时，引入现代化的施工管理系统，实时监测施工进度，及时发现并解决施工延误和问题，以保证工程按时完成。其次，加强现场安全管理。建立健全的安全制度和操作规范，提供必要的安全设施和装备，对施工现场进行安全检查和隐患排查。同时，加强对施工人员的安全培训，提高他们的安全意识和应急处理能力。定期组织安全演练和事故应对培训，确保施工过程中的安全风险得到有效控制。此外，还需加强现场质量管理。制定严格的质量管理标准和操作规范，建立质量检查机制，加强对施工过程和材料的质量监管。通过设立质量检查点和质量验收环节，对施工过程进行全面、细致的检查，确保施工质量符合相关标准和要求。综上所述，加强施工现场管理是确保市政园林施工质量和安全的关键措施。通过控制施工进度，加强现场安全管理，强化现场质量管理，能够有效防范施工过程中的质量问题和安全事故的发生，保障市政园林建设的顺利进行。

（五）建立完善的质量检测和监控体系

在市政园林施工质量控制措施中，建立完善的质量检测和监控体系是至关重要的。首先，实施智能化管理可以显著提高效率和质量。通过安装智能传感器和其他设备，可以实时监控林木的生长情况和需求。例如，水分传感器可以警告何时树木缺水，营养成分传感器则可以判断是否需要补充营养，从而保证树木的健康生长。此外，监控系统还可以通过连接高清摄像头进行 24 小

时的全方位监控。这种监控不仅限于现场施工，还可以延伸到材料采购、现场管理、安全管理及环境保护等多个环节。通过实施全面、精确的质量检测和监控，可以最大程度地减少病虫害的侵袭，提高林木的成活率，确保整个市政园林工程的质量达到最佳。

三、结束语

综上所述，因为施工技术的科学应用与实施，市政园林项目的高品质建设和园林项目运行年限的延长都能够得到有力的保障。因此，在未来发展过程中，应充分意识到市政工程园林建设的重要性，并积极落实相应工作举措，从而为城市环境及居民生活营造良好空间条件。为了进一步提升市政园林建设水平，必须明确园林项目建设的要求和特点，并合理地将相关技术工艺融入到园林施工中，以达到更高的水平。

参考文献：

- [1] 贺彤. 市政园林施工中的常见问题, 主要施工技术及质量
管理措施 [J]. 中文科技期刊数据库 (全文版) 工程技术, 2021(1):2.
- [2] 程坤朝, 徐燕华, 叶淑娟. 浅谈园林绿化市政工程的施工
质量管理 [J]. 建筑技术研究, 2019,2(6):2.
- [3] 刘赛赛. 浅析市政园林施工现场质量管理措施 [J]. 建筑工
程技术与设计, 2020(5):0342-0342.
- [4] 陈春芳. 市政园林工程施工与质量管理措施研究 [J]. 百科
论坛电子杂志, 2020(74):0227-0227.
- [5] 徐希浩. 市政园林工程施工与质量管理措施分析 [J]. 商业
2.0(经济管理), 2021,000(012):P.1-1.
- [6] 陈蓓. 关于市政园林工程施工与质量管理措施 [J]. 中文科
技期刊数据库 (文摘版) 工程技术, 2021(9):2.